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Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Μ.Δ.Ε.) 
 
Ο/Η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται ατομικά να εκπονήσει και με επιτυχία 
να υποστηρίξει δημόσια τη μεταπτυχιακή διπλωματική του εργασία κατά τη διάρκεια 
του χειμερινού εξαμήνου. 
Το θέμα της πρέπει να εντάσσεται στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και να αξιοποιεί τις 
γνώσεις που αποκτήθηκαν στα μαθήματα του Π.Μ.Σ. 
 
Αίτηση - Υποβολή θέματος 
Ο/Η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια έχει δικαίωμα υποβολής θέματος Μ.Δ.Ε. εφόσον 
έχει εξεταστεί με επιτυχία σε όλα τα μαθήματα του Π.Μ.Σ. 
Ο/Η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει αίτηση, στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο/η προτεινόμενος/η 
επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας στη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 
Οι μεταπτυχιακοί/κές φοιτητές/τριες οι οποίοι/ες δεν καταθέτουν την αίτηση μετά την 
επιτυχή εξέταση των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και τρεις (3) μήνες πριν τη λήξη του 
χειμερινού εξαμήνου, μεταθέτουν, με δική τους ευθύνη, κατά ένα τουλάχιστον 
εξάμηνο την έναρξη εκπόνησης της Μ.Δ.Ε. 
 
Επίβλεψη Μ.Δ.Ε. 
Η Σ.Ε. ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ιας, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα 
αυτής και συγκροτεί την Τριμελή εξεταστική επιτροπή για την εξέταση της εργασίας, 
ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. 
Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν: 
α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.),Ειδικού Εκπαιδευτικού 
Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού 
Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.)του Τμήματος ή, Καθηγητές άλλων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων του εσωτερικού ή αντίστοιχων αναγνωρισμένων Τμημάτων 
του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος(Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου 



Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των 
νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 
β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων 
Τμημάτων του ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 
γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών 
φορέων του άρθρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρωνκαι 
ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής, υπό την προϋπόθεση ότι είναι κάτοχοι 
διδακτορικού διπλώματος. 
Σε κάθε περίπτωση, η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και η συμμετοχή σε Τριμελή 
εξεταστική επιτροπή προϋποθέτουν την ανάληψη διδακτικού έργου στο Π.Μ.Σ. 
Ο/Η επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής οποίοι πρέπει 
να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του 
Π.Μ.Σ. 
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις απώλειας, αντικειμενικής αδυναμίας άσκησης καθηκόντων 
επίβλεψης ή σπουδαίου λόγου, είναι δυνατή η αντικατάσταση του/της 
επιβλέποντα/ουσας ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά από απόφαση 
της Συνέλευσης του Τμήματος. 
 
Παρουσίαση και ολοκλήρωση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
Μετά την εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια υποβάλλει στον 
Επιβλέποντα και στα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής αντίγραφα 
της τελικής Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 
Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται η 
ημερομηνία της δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της Μ.Δ.Ε. σε ημερομηνία και 
τόπο που ορίζεται από τη τον Επιβλέποντα/Επιβλέπουσα. Η έκταση και το βάθος της 
προφορικής εξέτασης κατά την υποστήριξη είναι ανάλογα της μορφής παρουσίασης 
της εργασίας. 
Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της Μ.Δ.Ε., η Εξεταστική Επιτροπή συντάσσει και 
υπογράφει Πρακτικό Δημόσιας Παρουσίασης της Μ.Δ.Ε. στο οποίο αναγράφονται 
τυχόν παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς και ο τελικός βαθμός. 
Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται υποχρεωτικά το θέμα της 
Μ.Δ.Ε. και ο φοιτητής/φοιτήτρια που την εκπόνησε, στον διαδικτυακό τόπο του 
Τμήματος. 
Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της μετά από 
δύο μήνες, αφού βελτιώσει την εργασία ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια σύμφωνα 
με τις παρατηρήσεις της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. 
Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης μετά τη 2η υποβολή,ο/η μεταπτυχιακός/ή 
φοιτητής/τρια έχει το δικαίωμα, το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, να αλλάξει το θέμα και 
τον/την επιβλέποντα/ουσα. Στην περίπτωση και δεύτερης αποτυχίας ο/η 
μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια αποκλείεται από τη χορήγηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
Το τελικό πλήρες αντίγραφο της Μ.Δ.Ε. υποβάλλεται, μετά την αποδοχή της, στη 
βιβλιοθήκη του Δ.Π.Θ. καθώςκαι σε ηλεκτρονική μορφή το αρχείο που διατηρείται στο 
Τμήμα. Η πνευματική ιδιοκτησία της Μ.Δ.Ε. ανήκει στον υποψήφιο, ο οποίος 



παραχωρεί στο Δ.Π.Θ. για όλη τη διάρκεια προστασίας του έργου την μη αποκλειστική 
άδεια μη εμπορικής χρήσης όλων των περιουσιακών εξουσιών επί του έργου του, της 
χρήσης του για έρευνα και διδασκαλία συμπεριλαμβανομένων. 
Η Μ.Δ.Ε. μπορεί να είναι θεωρητική, εφαρμοσμένη ή πειραματική και να περιέχει 
αναγνωρίσιμα στοιχεία πρωτοτυπίας και συμβολή στην επιστημονική γνώση. 
Το κείμενο πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και τη δομή μιας επιστημονικής 
εργασίας δηλαδή να περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, περιγραφή 
των πορισμάτων - αποτελεσμάτων της εργασίας, τη μεθοδολογία, παραδοχές, 
βιβλιογραφία και άλλα τυχόν αναγκαία υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά 
στοιχεία (αναγκαία σχήματα, διαγράμματα, φωτογραφίες εικόνες κ.τ.λ.). Συντάσσεται 
στην ελληνική γλώσσα και συνοδεύεται από μια σύντομη περίληψη στην αγγλική 
γλώσσα. Μετά από συνεννόηση με τον επιβλέποντα η συγγραφή της μπορεί να γίνει 
στην αγγλική γλώσσα και να περιλαμβάνει εκτεταμένη περίληψη στην ελληνική. 
 
Λογοκλοπή 
Ο/Η μεταπτυχιακός/κή φοιτητής/τρια καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή 
εργασία είναι υποχρεωμένος/η να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις 
άλλων. 
Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η 
αντιγραφή εργασίας κάποιου/ας άλλου/ης, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας 
άλλου/ης -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση 
οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του/της ιδίου/ας του/της 
υποψηφίου/ας, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος για διαγραφή του/της. 
Τις παραπάνω περιπτώσεις, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της 
επιβλέποντος/σας Καθηγητή/τριας,η Συνέλευση του Τμήματος μπορεί να αποφασίσει 
τη διαγραφή του/της. 
Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη 
Σ. Ε. του Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στη 
Συνέλευση του Τμήματος. 
Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και 
γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από 
μεταπτυχιακό/κή φοιτητή/τρια κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των 
μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

 


